

2019年1月10日

严冬季节话养生

冬三月草木凋零、冰冻虫伏，是自然界万物闭藏的季节，人的阳气也要潜藏于内。因此，冬季养生的基本原则也当讲“藏”，很重要的一点是“养肾防寒”，以下是贯彻这一原则的要点。

1.精神调养。除了重视保持精神上的安静以外，在神藏于内时还要学会及时调摄不良情绪。冬季要防止季节性情感失调症的发生。一些人在冬季易发生情绪抑郁、懒散嗜睡、昏昏沉沉等现象，并且年复一年地出现。预防的方法是多晒太阳多散步，这是调养情绪的天然疗法。

2.饮食调养。冬季饮食养生要遵循

“少咸多苦、少精多粗、少油多粥”的原则。冬季为肾经旺盛之时，咸味吃多了，就会使肾水偏亢，使心阳的力量减弱。所以，应多食些苦味的食物，以助心阳。冬季饮食少吃粘硬、生冷食物，多吃菜蔬薯类和米粥，以免使脾胃之阳气受损。

3.起居保健。《黄帝内经》里指出：“早卧晚起，以待日光。”意思是，冬天要早睡、晚起，起床的时间最好在太阳出来后为益（尤其对于老人而言）。其一，要讲“衣服气候”，指衣服里层与皮肤间的温度应始终保持在32℃~33℃，这样可缓冲外界寒冷气候对人体

祁志敏

的侵袭。其二，要注重双脚的保暖。由于脚离心脏最远，血液供应少且慢，因此脚的皮温最低。中医认为，足部受寒，势必影响内脏，可引起腹泻、月经不调、阳痿、腰腿痛等病症。其三，冬季定时开窗换气有利于身体健康。其四，蒙头睡觉不可取。冬天蒙头睡觉极宜造成缺氧。其五，夜间忌憋尿。夜长时间憋尿，会使有毒物质积存而引起膀胱炎、尿道炎等。此外，适当室外活动会使身体受到适当的寒冷刺激，可使心脏跳动加快，呼吸加深，体内新陈代谢加强，身体产生的热量增加，从而有益健康。

祁志敏

春节是中国人最隆重的传统节日，亲朋团聚、喜气洋洋。大家在举杯欢庆的同时，别忘了节日饮食要科学。

1.切忌饮酒过量。亲朋欢聚饮酒是少不了的，但是切记“敬酒不劝酒”，心到即可。饮酒过量会对多种器官如肝脏、心脏等带来不可逆转的伤害，实在是得不偿失。空腹饮酒危害很大，饮酒之前应该先吃些牛奶、面包等食物。

2.不要暴饮暴食。暴饮暴食不仅指人们一次性饮食超量，还指人们节日期间“赶场”式的进食方式。亲朋欢聚，往往情绪兴奋，感情波动较大。但过度的兴奋不利于食物的消化，往往引起疾病。因此，保持心境平和，精神愉快，有利于饮食健康。

3.不要过分猎奇。现在鸡鸭鱼肉已成为人们日间常餐，于是许多人绞尽脑汁地去找些稀罕东西想换换口味，这些稀罕食物尤以野味居多。专家指出，换口味并不是不可以，但还要以安全为前提。稀奇古怪的野味不是常见的肉类食物，其品质往往很难得到有效的卫生检疫。看似“美味”的各种野味，安全隐患非常大。因此不要盲目猎奇，贪食野味。

4.膳食结构要合理。春节期间，人们会进餐很多种类的食物。需要注意的是，膳食结构不合理会引发健康安全隐患。人体血液应保持微碱性状态。如果人体血液呈酸性，血黏度和胆固醇都比较高，人就容易疲劳，同时抵抗力也会下降。荤菜几乎都是酸性食品。因此，节日饮食切莫餐餐只吃大鱼大肉，要有碱性食物搭配着吃。蔬菜、水果是富含钙、镁等矿物质元素的碱性食品。含碱量最高的要数海带，其次是青菜、莴笋、生菜、芹菜、香菇、胡萝卜、萝卜等。

此外，我国居民的食盐摄入量原本就偏高，节日期间食盐的摄入量往往更多。钾是钠的克星，它能帮助人体排出多余的钠。含钾较丰富的蔬菜有紫菜、海带、香菇、芦笋、豌豆苗、莴笋、芹菜等等。

过节，吃好才健康，健康才快乐。

冯少剑

节后理顺“生物钟”



春节期间人们探亲访友、聚会娱乐，生活很随意，喝酒、熬夜，想到什么就做什么，把原来的生物钟全打乱了。到该上班的时候，因人体大脑兴奋与抑制失调，夜间久久不能入睡，而导致白天疲惫不堪，情绪不宁，要尽快进入正常的生活状态，首先要把生物钟调整过来。

调整生物钟最好的办法是睡眠干扰法。要定时上床，上床前半小时吃一粒“舒乐安定”，连用

2~3天停药，生物钟即可调整过来。也可用中药进行调节。人的最佳睡眠时间是晚11时至早6点。要养成定时入眠、定时起床的好习惯，这样，不仅有利于人体各器官的休养修复，保持旺盛的体力和精神状态，而且可健康长寿，延缓衰老。

以下几种情况不利于调整睡眠：1.睡前玩电脑、看电视过晚。电视或电脑屏幕的光线容易刺激交感神经，影响睡眠。可以选择在灯光柔和的房间，听听音乐或看看书，轻松安静地入睡。2.睡前洗热水浴。夜晚人体体温开始下降，洗热水澡很容易刺激交感神经，引起兴奋。3.睡前吃东西。会因胃部的饱胀感而影响睡眠。睡前可喝杯牛奶，因为乳制品有促进分泌褪黑素等睡眠荷尔蒙的功效。4.白天补觉。有些人因晚上没睡好爱在白天补觉，这样不但容易造成恶性循环，会使大脑皮层因抑制时间过长，而引起一定程度的大脑功能障碍，导致理解力和记忆力减退，人体免疫功能下降。此外，由于冬季关闭门窗，室内空气混浊，恋床很容易造成感冒、咳嗽等呼吸系统疾病的发作。

杨丽静

不忘初心
国医颂

我是一名中医人。

中医，我知道你出自中华文化的摇篮，伴随着神农尝百草，人们才掌握了你的医术。中医，我知道你成形于英雄辈出的风云战国，依据那本古老的《黄帝内经》，留下了多少美好的传说。

我知道，东汉末年医圣张仲景的《伤寒论》，减轻了多少人的痛苦挣扎，那神奇华佗给关公刮骨，更是成就了英雄和中医的传承佳话；而药王孙思邈、药圣李时珍，一个个响亮的名字，镌刻在历史的丰碑上，他们大医精诚、悬壶济世的文化精髓，在历史的长河里闪耀着灿烂的光芒。神奇的医术、伟大的文化，让一代代中医人前赴后继、豪情满怀。

在河北省中医院，我们能看到今非昔比的模样，从门诊大楼的文化长廊看到了中医的源远流长。在洁净敞亮的病房里温暖患者的不仅是服务热情，更是医德高尚。三问九候、四诊八纲，用仁心仁术，抚去了患者的痛伤；那药夹，那巧手，那戥子，它称量的不仅是中药方剂的重量，更是医者的仁心情肠。每种草药都有它们美丽的名字，独特而芬芳；一根根银针神奇而有疗

（下转二、三版中缝）



预约诊疗 业务咨询
友情联络 信息咨询
请扫描二维码关注医院微信
公共帐号：河北省中医院



河北省中医院 资讯

HE BEI SHENG ZHONG YI YUAN ZI XUN

第1期 总第50期 2019年1月10日

河北省中医院主办 内部资料 免费交流

我院国家中医临床研究基地业务建设方案顺利通过论证

12月17~19日，在河北省中医药管理局副局长胡永平，河北中医院党委常委、院长孙士江带领下，赵宝玉副院长，杨倩副院长，脾胃病科刘建平主任，肾病科檀金川主任，教务处王志坤处长，基地办景璇副主任等一行11人共同前往山西省太原市参加临床研究基地业务建设方案论证会议。

会上，河北省中医药管理局胡永平副局长汇报了我省相关部门对临床研究基地建设任务的落实情况；我院孙士江院长代表医院汇报了临床研究基地建设方案。我院参加国家中医临床研究基地业务建设方案论证会的团队，高度重视此次汇报会议，均着正装进行汇报、答辩，展现了良好的精神风貌；医院临床研究基地业务建设思路清晰，目标明确，内容详实，表达了医院高标准建设临床研究基地坚



景璇/摄

定的决心和信心，受到了国家中医药管理局领导、专家及全体参会人员的一致好评，大家均报以热烈的掌声。根据国家中医药管理局领导、专家指出的问题以及指导性建设意见，医院将进一步细化完善

周文平

河北省中医院医联体专科联盟成立大会顺利召开



范俊利/摄

科联盟建设以及现代医院管理制度建设提出了具体要求。孙院长特别指出，作为河北省唯一一家入选国家建立健全现代医院管理制度试点医院的中医院，河北省中医院将按照国家卫健委等部门要求，聚焦重点领域和关键环节，狠抓各项改革任务落实，及时总结试点经验，在管理分会范围内推广，促进开展现代医院管理制度建设工作，推动各医疗机构管理规范化、精细化、科学化。他希望各分会、各专科联盟凝心聚力，积极探索，攻坚克难，为促进医院快速发展，推动健康河北建设作出新的贡献。

在28日下午举行的各专科联盟预备会上，选举产生主任委员7人、副主任委员47人。在29日上午举行的专科联盟成立及学术交流大会上，河北省中医院管理专业委员会、河北省中医药学会管理专业委员会、河北省中医药学会护理专业委员会2018年学术交流会顺利召开。来自全省100余家医疗机构的1000余人参加了大会。会议由我院副院长赵宝玉等主持。

河北省中医院

党委常委、院长孙士江教授在致辞中充分肯定了各分会一年来的工作，并就加强职业化管理、专

业化建设提出要求。

孙士江院长喜获改善医疗服务创新管理者荣誉称号



由国家卫健委医政医管局指导，人民网主办的2018改善医疗服务创新医院、创新管理者交流颁奖会于12月28日在北京举办。我院院长孙士江与12位全国西医大型综合医院院长同时获得“改善医疗服务创新管理者”奖，成为全国唯一获此殊荣的中医院院长。

河北中医院党委常委、院长孙士江应邀参

为儿童康复专科联盟主任委员。

会上，各专科联盟主任委员和部分专家从专科的角度简要介绍了科室的发展建设、专科的优势特色、开展的前沿技术及未来发展的展望等。通过刘建平、杨铸峰、檀金川等主任的介绍，大家对我院的科室建设和科室特色有了更直观的认识，对我院脾胃病、肾病等专科的服务能力和诊疗水平产生由衷的敬意。通过徐志峰、程建业、赵亮、徐树彬、陈文彬等主任的形象展示和典型的病例分析，大家看到了我院雄厚的综合救治实力，也进一步认识到中西医结合诊疗大有可为。杜双庆主任利用诊疗实录视频，向中医同行们形象展示出中医正骨的独特手法和神奇疗效，使中医人更坚定了传承优秀中医技术并不断发展创新的信心和决心。

随后，赵宝玉副院长为参会人员介绍了我院的基本情况，对等级评审工作谈了自己的经验和体会。

29日下午，专科联盟在各个分会场召开联盟会议，专家们相互交流，积极讨论，共商建设、发展、促进的大计，为专科联盟今后的工作和发展提供了良好的思路，奠定了扎实的基础。

范俊利

我院成为建立国家现代医院管理制度试点单位

近日，国家六部委联合发布《关于开展建立健全现代医院管理制度试点的通知》，我院被确定为省内首家中医医院试点单位。

2018年以来，医院先后在创新人员编制和深化绩效改革方面进行了有益的探索，并形成了相对成熟的医院运营管理制度，并且建成了省内首家中医互联网医院，为我省中医“互联网+医疗”建设提供了新的服务模式和发展模式。

作为试点单位，医院将按照《国务院办公厅关于建立现代医院管理制度的指导意见》等文件要求，在制度的规范化、精细化、科学化上下功夫，达到权责清晰、管理科学、治理完善、运行高效、监督有力的现代化管理制度要求。

齐晓萌



我院召开家园文化主题系列活动总结表彰大会

12月12日，我院召开家园文化“我为医院添光彩”主题系列活动总结表彰会。河北中医学院党委常委、我院院长孙士江，党委书记郭登洲，副院长王艳君、陈志强，党委副书记、纪委书记梅建强及文化顾问张晓出席本次表彰大会。

梅建强副书记介绍了家园文化“我为医院添光彩”主题系列活动情况。他说，此次活动历时7个多月，进行了摄影大赛、拓展活动、合理化建议等15项活动。这次活动具有项目多、涉及面广、参与人多的特点，有170余人获得各类奖项。

表彰会现场，门诊部主任许文忠主持进行了临



后起之秀的风采。比赛结束后，院领导分别为系列家园文化活动的获奖者进行颁奖并合影。

最后，郭登洲书记讲话。他说，家园文化建设开展得有声有色，每场比赛都精彩纷呈，可以说“我为医院添光彩”主题系列活动是呈现给广大职工的一次文化盛宴。孙士江院长尤其重视家园文化的建设，他提出的“职工发展的家园，患者康复的家园”，是医院家园文化的主旋律，体现了医院发展和职工患者的需求。家园文化建设离不开每个科室、每个员工的积极参与，希望我们继续努力打造卓有成效的“家园文化”，从而推动我院健康快速发展。

张潇月

中华健康快车糖网筛查项目走进我院

12月22日，中华健康快车首次驶入河北，与我院携手启动“中华健康快车免费糖网筛查项目”。中华健康快车基金会张新顺、河北省中医药管理局中医处处长高庆丰、我院党委书记郭登洲、长安区卫生局中医科科长康利芳、长安区卫生局社区管理中心科长黄一洲等出席了启动仪式，一些县市级医院领导参加了启动仪式。

启动仪式上，我院党委书记郭登洲首先致辞。他对中华健康快车基金会免费糖网筛查项目委托我院表示感谢。他表示医院将大力支持糖网筛查项目，做好接诊筛查等服务工作，并将充分发挥中医药特色优势，为需要后续康复治疗的患者做好医疗技术保障。

张新顺老师对中华健康快车免费糖网筛查项目作了详细介绍——中华健康快车基金会是1997年香港回归之际香港同胞送给祖国人民的一份大礼，获得了中央领导、人民群众和社会各界的高度赞誉。2014年4月，健康快车糖网项目应运而生，通过及时筛查和控制糖网病的发展，不仅可避免糖网病患者失明，还能大大提高患者的生活质量，减轻家庭和国家的负担。因此，对糖尿病患者进行早期的筛查，具有极其重大的意义。

随后，高庆丰处长对中华健康快车基金会首次

以强化受众对“糖网病”的认识。

糖尿病视网膜病变简称“糖网病”，是糖尿病最常见、最严重的微血管并发症之一。它由高血糖对视网膜微小血管的损伤所引起，早期往往没有症状且无痛感，一旦视力明显下降便难以恢复。我院眼科作为国家中医药管理局的“十二五”重点学科、河北省中医药学会眼科专业委员会的主任委员单位、全国著名中医眼科专家庞桂教授的学术传承工作站，现拥有2项关于糖网病的省级科研成果并获奖。科室研制的糖网1号方、糖网2号方，分别适合不同阶段的糖尿病视网膜病变，结合西医的视网膜激光光凝术和玻璃体腔注射抗VEGF药物治疗，临床疗效显著。

苏婧婧



我院举办重点专科 重点病种研究推进会

2019年第一个工作日，按照医院统一部署，医务处、基地综合管理办公室组织召开了“国家中医临床研究基地重点病种撰写经验分享暨重点专科、重点病种研究推进会”。河北中医学院党委常委、我院院长孙士江，党委书记郭登洲，副院长王艳君、陈志强，党委副书记梅建强，副院长赵宝玉、杨倩出席会议。医院各重点专科主任、医师、护士长，各医技科室主任，中医药防治重大疑难疾病能力提升项目承担科室180余人参加会议。会议由杨倩副院长主持。

杨倩副院长要求全体参会人员一要认清形势、把握机遇，抓好基地建设的大好时机；二要理清思路、规划先行，以基地病种建设思路为蓝本，聚焦每个临床科室重点病种进行方案打磨；三要注重实效、任务分解，做到“年年有目标、人人有指标”，形成“千斤重担人人挑，人人肩上有指标”的新常态。

本次会议以点带面，提升了全院各重点专科、重点病种的临床研究能力，落实了孙院长把医院建设成为“国内知名现代化研究型医院”的重要指示。在领导班子带领和大力支持下，以脾胃病科、肾病科等重点专科为代表的广大临床医技科室必将积极进取、开拓创新，为建设研究型医院不懈努力。

孙士江院长在会上作重要讲话。他首先对临床研究基地申报团队团结协作、精益求精的工作态度

表示高度认可，要求各重点专科、区域诊疗中心建设科室向临床研究基地申报团队学习，严格按照相关建设标准与要求，发挥团队力量，集思广益，借鉴学习，细化完善，形成科室重点病种高质量研究方案并落实。

孙院长强调：医院广大职工尤其是青年医师，一定要紧跟医院发展形势，以国家中医临床研究基地建设为契机，强化临床科研能力，围绕科室重点病种，深入开展临床研究，取得高水平研究成果。

杨倩副院长要求全体参会人员一要认清形势、把握机遇，抓好基地建设的大好时机；二要理清思路、规划先行，以基地病种建设思路为蓝本，聚焦每个临床科室重点病种进行方案打磨；三要注重实效、任务分解，做到“年年有目标、人人有指标”，形成“千斤重担人人挑，人人肩上有指标”的新常态。

本次会议以点带面，提升了全院各重点专科、重点病种的临床研究能力，落实了孙院长把医院建设成为“国内知名现代化研究型医院”的重要指示。在领导班子带领和大力支持下，以脾胃病科、肾病科等重点专科为代表的广大临床医技科室必将积极进取、开拓创新，为建设研究型医院不懈努力。

我院召开中医住院医师规范化培训工作总结表彰会

12月27日，我院在门诊楼五楼大会议室隆重举行2018年度中医住院医师规范化培训工作总结表彰会。我院院长孙士江、副院长王艳君、陈志强、王彦刚、杨倩及各临床规培科室主任、副主任、规培秘书、优秀表彰人员、2016级、2017级、2018级规培学员参加了此次表彰大会，会议由教务处王志坤处长主持。

王艳君副院长作中医住院医师规范化培训总结及2019年工作安排。她从加强组织管理、规范制度建设，注重师资培养、强化同质化教育，确保学员待遇、倡导激励机制，建设技能培训中心、发挥示范作用四个方面，对四年来自院住培工作进行了总结，并从师资培训会、教学管理活动、集中授课日、住培评估检查等方面对2019年住培工作做了安排，对住培工作目前在硬件建设和教学内涵方面存在的问题提出了具体的整改思路。她希望大家共同努力，使住培工作更上一层楼。

陈志强副院长宣读了《2018年度中医住院医师规范化培训表彰名单》和《教学查房竞赛获奖名单》。院领导为受到表彰的先进教师代表、优秀中医住院医师、教学查房团队代表颁发了荣誉证书，给予优秀规培带教老师每人2000元，优秀中医住院医师每人3000元的奖励。获奖代表在会上作了表态发言。

最后，孙士江院长做了重要讲话。他肯定了教务处自成立一年多来在住培管理、更新和落实各项制度方面取得的成绩，向获奖的先进教师代表、优秀中医住院医师、教学查房团队表示了祝贺，并从完善住培管理制度、保证临床教学质量；加强师资队伍建设、提高临床带教水平；重视科研能力的培育三个方面对住培工作提出了要求。他希望各临床科室、各教研室及每一名教师，在做好日常工作的同时，突出自身教学特色，切实提高我院教学水平，促进医院医疗和教学协同发展，为实现我院服务能力提升四年行动计划，为建设研究型医院做出贡献。

刘凡



(上接一、四版中缝)

效，让多少病人恢复健康。

非典、艾滋病、甲流疫区内，有我们中医人的身影；艾灸、火罐、推拿已然风靡了奥运赛场。我们始终坚守中医药的信念，我们始终挺着中医药的脊梁。

当前中医药迎来最美好的时光，其上升到国家战略为中医药的腾飞插上了强有力的翅膀。

《中医药法》是中医药振兴发展最可靠的保障，一带一路为中医药走向世界搭建了最宽阔的桥梁。

毛泽东主席说：中国医学是一个伟大的宝库，应当努力发掘，加以提高。习近平总书记说中医药是打开中华文明宝库的钥匙，古为今用，服务人民健康。

我院坚守“发挥中医特色、提高综合救治能力”的办院方针，提出了向着国内知名现代化研究型中医迈进的目标。我们用执着和坚强护卫中医药的宝藏，用智慧和汗水奏出动人的华彩乐章。

中医啊，你源远流长的深厚底蕴，彰显出永恒不变的魅力，一个个神奇的成就，绽放出荣誉的芬芳。坚守住继承创新的夙愿初心，坚守住济世救民的中华医魂，这是每个中医人的责任与担当。

啊，纵然痴醉在这中医药的幻境中，也不要忘了，那部二十八脉还要再悟一悟，那几个金匮汤头还要再温一温。不论何时，中医人都要牢记使命，不忘初心。

(本文选自院工会组织的“我阅读我分享”第二期获三等奖作品，作者：门诊部徐洪涛)

2019年1月10日

妇产科超声检查介绍

妇产科超声检查主要包括产前超声筛查与妇科临床检查两类。

首先说产前超声筛查。产前超声筛查是应用超声的声学物理特性，对孕妇和胎儿进行影像学检查，为临床医师提供诊断参考的一种检查技术。超声筛查结论不代表病理诊断及临床诊断。产前超声检查的主要目的是排除大部分胎儿畸形，因此我们的检查内容都是围绕不同时期胎儿生长的结构情况以及我们的最佳观察时期来设置的。我们一般将产前超声检查分为：常规产前超声检查、系统胎儿超声检查、针对性超声检查（胎儿超声心动图检查和针对胎儿面部、四肢等的检查）。

产前超声筛查内容有以下几项：1. 常规产前超声筛查。包括确定胎儿是否存活、胚胎数目、胎先露和胎动情况、测量羊水量，观察胎盘脐带，测量双顶径、腹围、股骨长，联合应用双顶径、腹围、股骨综合估计孕周大小及胎儿体重，主要是筛查排除卫生部规定的6种致死性胎儿畸形（包括无脑儿、严重脑膨出、严重开放性脊柱裂、严重胸腹壁缺损及内脏外翻、单腔心、致死性软骨发育不良）。2. 系统胎儿超声检查。内容包括常规产前超声检查的内容及其胎儿脊柱、四肢切面、腹部脏器（肝、胃、肾、膀胱），以求诊断大部分胎儿畸形。通过这种系统胎儿超声检查，提高胎儿畸形的检出率，降低严重缺陷胎儿出生。此种检查要求较高，对超声医师、仪器设备、检查所需的时间、检查内容、检查时孕周大小均应

严格要求。

其次

是妇科临床检查。

被誉为妇科医生的另一只眼睛，对预防和发现妇科疾病具有十分重要的临

床作用。妇科彩超检查可以近距离的观察盆腔里的脏器：子宫、卵巢、盆腔肿块以及是否积液等。妇科彩超检查可以发现妇科常见病、多发病、疑难病、妇科急腹症及生殖器畸形如子宫肌瘤、子宫腺肌症、盆腔囊肿等；子宫内膜病变（子宫内膜癌、子宫内膜息肉、内膜囊肿等）、宫颈病变（宫颈囊肿、宫颈息肉、宫颈癌等），卵巢癌、异位妊娠、卵巢囊肿蒂扭转、子宫肌瘤红色样变等妇科急症。另外根据临床需要还可开展三维彩超子宫输卵管造影、超声引导下的介入手术等技术。

特别提醒的是妇科彩超的检查有两种方式：一种是经腹部超声检查，检查前需充盈膀胱。另一种是经阴道超声检查，这种检查简单、方便，不需要充盈膀胱，检查前需排空膀胱。

孙艳花

牢记“三招”预防中风

中风是世界的健康问题，我国中风发病率及致死致残率都很高。中风对中老年人的健康状况、生活质量影响很大，而冬季又是中风高发期，所以冬季预防中风尤为重要，要特别注意以下三个方面：

1. 控制并稳定血压。高血压是中风的一大诱发因素，要积极控制血压。如定期测量血压，避免过度激动，控制食盐摄取量，保证充足睡眠等。血压降下来后，贵在稳。不能血压高了就吃药，不高就不吃。控制了血压，就保护了血管，减缓了血管硬化，从而保护了心脑肾。

2. 保持良好的饮食习惯。饮食要遵守八字原则，即“少盐多醋，少荤多素”。众所周知，高盐可使血压升高，低盐可使血压降低，北方人比南方人吃盐多，所以北方人的血压普遍比南方人高。低盐饮食，还应控制这些食品及食品添加剂，如味精、蔬菜罐头、含防腐剂的食品、肉类软化剂等的摄入。低脂饮食就是要注意少吃含有高脂肪和高胆固醇的食物，如动物脂肪、奶油、煎炸食物等。

3. 观察中风前兆，莫失抢救时机。对于中风病人，“时间就是大脑”。当脑动脉闭塞发生后，其分布区核心的脑组织在60分钟内即死亡，而它的周边区由于有侧支血液循环代偿，就成为所谓“半暗带”区域，这个区域的神经细胞生物电活动基本消失了，但是能量活动还存在，说明该神经细胞尚能短期存活。如果能够在6小时内及时开通闭塞的血管，就能将其挽救，使神经细胞损失减少到最低限度。

因此，要注意观察中风发病前的5大危险信号：1. 突然眼前发黑或看不清东西；2. 突然出现语言表达困难；3. 突然出现半身麻木无力；4. 突然走路不稳或身体失去平衡；5. 突然出现剧烈头痛，有时伴有呕吐。若出现上述任何症状，要立即就医，切忌等待观望、心存侥幸。否则，就可能失去最佳的抢救时机。

陈分齐

